# ЦАРСТВО ПТИЦ

тицы – одни из самых удивительных животных на Земле. Это прекрасные существа, для которых небо – родная стихия. Большинство пернатых радуют нас красивым оперением и великолепными голосами. Наверное, ты знаешь, что в России есть шесть климатических зон: арктическая пустыня, тундра, тайга, смешанные леса, степь и пустыня. В каждой из них – особые условия жизни для птиц.

# В ТАЙГЕ

В российской тайге – хвойных лесах, простирающихся от Урала через всю Сибирь до Дальнего Востока, обитают совы, журавли, лебеди и ястребы.



Лебедь-кликун

## **HA CEBEPE**

На просторах арктических пустынь и тундры морозная зима длится полгода, а снежный покров может лежать круглый год. В таких суровых условиях птицы живут только рядом с незамерзающим морем. Это родные края для тупиков, чаек, крачек и других птиц, питающихся рыбой.





# **ЛЕСНОЙ ДОМ**

Смешанные леса состоят из хвойных и лиственных деревьев. Это дом для бесчисленного множества пернатых.



Здесь можно услышать чудесную песню соловья и голос кукушки, стук дятла и уханье филина.

## ОБИТАТЕЛИ СТЕПИ

Голос степи – это пронзительная песня замершего в полёте жаворонка. Кроме этой популярной птички, в степях живут дрофа, фазан, сыч и пустельга.



Полевой жаворонок

# птицы пустыни

В российских пустынях птицы редки: слишком мало там обитает животных, чтобы можно было прокормиться, но если поблизости есть водоём, на нём можно встретить пеликана, цаплю, баклана или утку.



# ТУПИК

В России на побережье Северного Ледовитого и Тихого океанов обитает необычная птица. Ту́пик величиной с обычного голубя, с ярко-оранжевым клювом, а чёрно-белым окрасом он напоминает пингвина. Живут тупики в больших колониях, а гнездятся на островах и утёсах неподалёку от морского побережья. Питаются мелкой рыбой. Тупик роет нору и строит в ней уютное гнездо из травы, пуха или листьев. Эти птицы отлично плавают, легко ныряют и хорошо летают.



# ПТИЦА-СТРАННИК

Тупик не привязан к суше, не считая сезона гнездования. Он может улетать за сотни километров от берега и спать прямо на воде. Птица ловит мелкую рыбёшку, ныряя и преследуя добычу под водой.



Тупик – одна из птиц, образующих «птичьи базары». Так называются большие скопления птиц, питающихся рыбой и морскими животными, живущие на островах или прибрежных скалах. Кроме тупиков, там селятся чайки, олуши, гагары, гаги, поморники и другие птицы. В России птичьи базары сосредоточены в полярных широтах Северного Ледовитого и Тихого океанов.



# ВОСПИТАНИЕ ПТЕНЦОВ

Только что вылупившийся птенец тупика покрыт чёрным пухом, только на груди есть небольшое белое пятнышко. Клюв у малыша тоже чёрный, ярко-оранжевым он становится у взрослых птиц. Чтобы заставить подросшего птенца покинуть гнездо, родители перестают его кормить. Способ жестокий, но действенный: через пару дней голод выгонит лентяя из уютной норы, и он начнёт самостоятельную жизнь. А живут эти удивительные птицы довольно долго – до тридцати лет.





# ЯСТРЕБ-ТЕТЕРЕВЯТНИК

Крупная хищная птица, обитающая в лесах на всей территории России. Размах крыльев этих птиц – 1,3 метра, а вес – 2 килограмма. Отличительная примета всех ястребов – белые полоски над глазами, похожие на брови. Самки ястребов намного крупнее самцов. Эти хищники селятся в густых лесах на высоких деревьях, но рядом с гнездом обязательно должна быть опушка для охоты.

# СМЕЛЫЙ ОХОТНИК

Ястреб-тетеревятник – бесстрашный охотник, которого боится любая птица в лесу. Он способен поймать зайца, белку, крупную птицу и смело нападает на добычу, которая лишь немногим меньше его самого по размерам.



# УХАЖИВАНИЕ В ВОЗДУХЕ



При создании пары все самцы, ухаживая за самками, демонстрируют чудеса воздушной акробатики. Они то взмывают высоко в воздух, то стремительно падают вниз, громко крича, и повторяют всё снова. Ястреб бросается на самку сверху, но она

в последний момент переворачивается, выставив лапы, и они, сцепившись когтями, вместе падают почти до самой земли, кружась в воздухе.



# ЯСТРЕБИНАЯ СЕМЬЯ

Ястребы – моногамные птицы, то есть они создают одну пару в течение жизни. Самцы при этом с большой самоотверженностью защищают свою семью, а также территорию своего обитания. Между собой пара общается замысловатыми звуками. Это особенно заметно во время сооружения парой гнезда. Самка откладывает 2-4 яйца в гнездо из веток, устроенное на дереве



в лесу. Через 30-40 дней из них появляются на свет птенцы. Следующий месяц, пока птенцы ещё не умеют летать, пищу для всего семейства добывает самец. Молодые ястребы начинают самостоятельную жизнь на четвёртом месяце жизни.



### СОКОЛИНАЯ ОХОТА

Она так называется, потому что из всех хищных птиц соколов чаще всего используют для этого старинного развлечения – охоты с птицами. Пернатых специально выращивают и дрессируют. Ястреб-тетеревятник считается лучшей из хищных птиц для соколиной охоты, способной охотиться даже в густом лесу. Сначала птица сидит на руке своего хозяина. Её глаза закрывают специальным чехлом – клобуком.

Затем его снимают, а ястреба отпускают в небо. Увидев добычу, он атакует её с большой высоты.





Отличное зрение позволяет ястребу разглядеть добычу издалека и предугадать направление её движения. Обычно, когда заяц или фазан понимают, что они в «прицеле» хищника, и кидаются в бегство, птица уже очень близко. Но не каждая охота ястреба оказывается успешной – если жертва внезапно поме-

няет направление движения, хищник оказывается сбитым с толку.

# СНЕГИРЬ

Удивительно красивой и интересной птичкой является снегирь. Чаще всего можно встретить этих красавчиков в хвойных или смешанных лесах. Кроме этого жилые районы, скверы, парки тоже пестрят этими яркими пичугами. Снегири быстро привыкают к людям. В период, когда ощущается нехватка еды, они с огромной радостью и удовольствием питаются из кормушек, сооружённых человеком. В поведении этих птиц наблюдается неторопливость и спокойствие. Они аккуратны и осторожны во всём. С приближением незнакомого человека птица изначально предпочитает держаться

# ЯРКИЙ НАРЯД

от него как можно дальше.

Эта небольшая птичка сразу привлекает к себе внимание чёрной шапочкой на голове и ярким брюшком: оно может быть любых оттенков красного: от розового до малинового и оранжевого. Но такой броский «наряд» носят только самцы, а вот самочки снегирей серые или буроватые.



## **МЕНЮ**

Питаются снегири растительным кормом: сухими семенами ясеня, ели, клёна и других деревьев. Они любят полакомиться и ягодами рябины, калины, черёмухи, но глотают их не целиком: выбирают только семечки, а мякоть выбрасывают.



# **ГНЕЗДО**

Свои гнёзда эти птицы строят на ельниках, на расстоянии примерно двух метров от земли и в отдалении от ствола. Причём сооружением гнезда занимаются исключительно самки. Они плетут его из небольших веток и травы, утепляют дно листьями, мхом и шерстью животных.



# это интересно

Снегири умеют прекрасно петь. Очень часто их пение можно услышать в сквере или в лесу. Мелодия слышна нежная, ни с чем не сравнимая и приятная для слуха. Кроме этого, про снегирей известно, что они прекрасные имитаторы. Птички могут повторять некоторые звуки и мелодии.



# ПТЕНЦЫ

Одна кладка самки снегиря насчитывает 4—6 яиц, которые высиживаются около двух недель. После вылупления птенцов всю заботу об их пропитании берёт на себя самка. Самец присматривает за птенцами. Новорождённое потомство испытывает постоянное чувство голода. Поэтому самка тратит все силы и время на поиск пищи для них. Примерно через 14 дней птенцы пытаются летать. А чтобы стать самостоятельными, им требуется месяц.



# ОБЫКНОВЕННАЯ ЧАЙКА

Это широко распространённая на территории России птица. Обыкновенная чайка ещё называется озёрной или речной. Она водится везде, кроме Дальнего Севера. Обыкновенная чайка селится колониями возле пресноводных водоёмов, где она добывает себе пропитание: насекомых и их личинки, рыбу и грызунов. Птица отлично летает и плавает, но не умеет нырять.

# ВЫВЕДЕНИЕ ПТЕНЦОВ

Пара строит гнездо из стеблей водных растений в болотистой местности или на уступе скалы. В кладке обычно бывает три яйца, которые насиживают оба родителя по очереди. Птенцы появляются на свет спустя три недели. Через месяц они уже умеют летать и готовы покинуть родное гнездо.



# В ПОЛЁТЕ

Белоснежная чайка, парящая над водой на своих больших крыльях, красивое зрелище. Если птица видит добычу, например рыбу, то атакует её с воздуха со скоростью 100 километров в час.



# ГДЕ ЗИМУЕТ ЧАЙКА?

Оттуда, где зимой обычны минусовые температуры, чайка улетает перед наступлением холодов в тёплые края, а на остальной территории она живёт круглый год.





# РЯДОМ С ЧЕЛОВЕКОМ

Часто можно встретить чаек в черте города: этих птиц привлекают мусорные свалки и другие источники пищи.





## ЭТО ИНТЕРЕСНО



Чайки всегда шумно ссорятся из-за пищи, которой не хватает на всех. Они не стесняются отнимать добычу друг у друга и у других птиц, которые не могут постоять за себя.